

# 稀土高新区 数字化转型 助力稀土产业迈向高端

## 企业扎堆转型 全链提“智”换新机

近两年来，稀土高新区以稀土产业为核心突破口，强势推动传统产业从“高耗低效”向“精尖智能”跨越式蝶变，走出一条独具特色的“高智智造”升级之路。亿元资金精准注入数字化改造赛道，两批共计107个项目纳入包头市稀土产业链数字化转型项目库，规上工业企业数字化转型率攀升至73%……如今，一批本土稀土企业乘势而上，通过智能化改造破局、数字化升级赋能，实现生产效率与产品品质“双提升”，让这片产业高地在数智时代焕发蓬勃新生。

走进稀土高新区卧龙电驱（包头）永磁电机有限公司生产车间，往日工人扎堆忙碌的场景已不复存在，取而代之的是一排排整齐列队、高速运转的智能试验装备。投资1065.7万元打造的“机器换人”应用项目正平稳试运行，全自动化测试系统如同“精准管家”，有条不紊地完成永磁电机各项性能检测，数据实时同步上传至控制中心，整个流程一气呵成，高效又精准。

“以前人工测试不仅效率低，数据一致性还参差不齐，现在这套系统直接攻克了行业痛点！”公司总经理助理裴植指着运转的智能装备介绍，该项目通过构建全功率自动化测试体系，已实现三大核心突破：减员10人以上、生产效率提升25%，年检测能力可精准匹配1400万千瓦产能。“人机隔离”的智能设计，将更员工从高压、高速旋转的风险作业环境中彻底解放，为稀土永磁电机行业智能化升级提供了可复制、可推广的标杆范本。

不远处的金龙稀土新材料（包头）有限公司，数字化转型的热潮同样扑面而来。投资2384万元打造的高性能稀土永磁材料智能工厂里，物联网、大数据、AI智能等前沿技术已深度融入生产全流程。

强劲动能。

## 政策精准护航 数智转型“加速跑”

自包头成功入选全国中小企业数字化转型试点城市以来，稀土产业数字化转型便按下“加速键”，稀土高新区稀土产业正上演着一场从“传统制造”到“智慧智造”的精彩蝶变。

2024年，《包头市稀土产业链数字化转型试点若干政策》重磅落地，从企业内外网改造、生产设备自动化升级、“上云用数赋智”等11个关键维度靶向发力，为企业转型破解痛点、铺路搭桥；2025年，《实施细则》趁热打铁、接续出台，将扶持举措进一步细化化、落地见效，让政策红利直达市场主体。这套政策“组合拳”聚焦“点线面”立体推进策略，“点”上打造标杆示范工厂样板，“线”上推动链主企业牵头带动配套共转型，“面”上推进工业园区集群化改造扩成效，全方位激活稀土产业数字化转型的内生动力。

项目领跑强引擎，数智赋能焕新机。在第一批包头市稀土产业链数字化转型试点拟支持项目名单中，稀土高新区交出亮眼答卷：韵升强磁、瑞鑫稀土等12个智能工厂、数字车间项目顺利通过专家组现场验收，在全市17个拟支持重点项目中占比高达70%，预计斩获专项资金1300余万元，占全市总资金额度的72.2%，以绝对优势领跑转型

赛道。这些项目精准锚定“生产端智能化、管理端系统化、标准端规范化”发展方向，全面覆盖稀土冶炼、磁性材料、终端应用全产业链。生产端通过“机器换人”实现效率质的飞跃，管理端借助工业软件达成生产数据实时调度与精准管控，标准端对标行业先进树立协同转型标杆，为产业链整体升级筑牢坚实支撑。

“作为稀土产业数字化转型主战场，我们正加快推进‘智造’化，打造更‘智慧’的创新高地。”稀土高新区大数据局相关负责人表示。围绕智能化生产、网络化协同等六新场景，该区深化5G、人工智能、大数据等技术应用，培育出一批行业标杆：北方稀土、安泰北方获评工业和信息化部国家卓级智能制造工厂，英思特、北方稀土磁材等6家企业成为自治区数字化转型示范标杆，天和磁材、金蒙汇磁等5家企业跻身先进级智能制造工厂。截至目前，稀土高新区已有两批共计107个项目进入包头市稀土产业链数字化转型项目库。85户企业获评专精特新中小企业，8户企业获评国家专精特新“小巨人”企业，数智力量正为“两个稀土基地”建设注入强劲动力。

从政策精准滴灌到企业主动转型，从单个项目突破到全产业链升级，包头稀土高新区正以数字化转型为引擎，推动稀土产业从“世界级储量”向“世界级产业”稳步推进，在高质量发展的道路上书写着属于稀土之都的“数智答卷”。

## 白云鄂博矿区 爱心助餐 冬日送暖

本报讯（记者 潘芳芳）近日，白云鄂博矿区红十字会依托矿山路街道宝山社区红十字“博爱家园”项目，在百灵道博誉社区餐厅启动“爱心助餐”活动，为全区193名低保、低收入及特困人员送上冬日暖心关怀。

此次活动精准对接困难

群众用餐需求，累计发放爱心餐券1544张，以实际的用餐优惠缓解他们的生活难题。发放现场，红十字会工作人员和志愿者细致讲解餐券使用规则、有效期等内容，耐心解答群众疑问，受助群众手持餐券，真切感受到社会关怀。

此次“爱心助餐”活动是

## 土右旗 规范操作 安全“动火”

本报讯（记者 李学工）近日，土右旗市场监督管理局联合旗交通运输局执法人员深入辖区车辆修理、电焊等动火作业场所，针对动火作业和气瓶安全开展专项检查。

检查组重点对车辆修理、电焊、气焊等动火作业场所以及展开地毯式排查。在动火作业审批管理方面，仔细核

查各场所动火作业审批制度是否健全，动火作业前是否严格依规办理动火审批手续，作业人员是否持有效资质证书上岗，从源头确保动火作业规范有序。

检查中，除了查看灭火器材配备、易燃物清理及专人监护等常规内容，工业气瓶的检查也成为关键一环。工作人

员着重检查工业气瓶的使用、储存和维护情况，查看气瓶是否在检验有效期内，安全附件（如瓶阀、压力表等）是否完好有效，气瓶的存放环境是否符合安全标准，有无暴晒、靠近热源等违规现象。同时，还对气瓶的运输和装卸环节进行细致询问，确保整个流程符合安全规范。



围着猪肉摊挑选



精彩的文艺表演



排队品尝杀猪菜



会员郭晓燕说：“这个年货节补贴力度特别大，使用蒙商银行的工会会员卡，满200减50，我一口气把年货全部都备好了。”

值得一提的是，这场年货节藏着“金链条”惊喜。在汽车展区，汽车下乡补贴的好政策叠加工会会员福利，一下子可以节省不少购车成本。路虎品牌的展车旁围满了咨询的村民，销售负责人高飞正拿着宣传册讲解：“我们把汽车下乡补贴政策直接带到现场，比平时购车能省好几千元。”而在金融服务台，来自蒙商银行的工作人员正在为商户讲解经营性贷款：“只要是合作社或本地商户，符合条件最快三天就能放款。”现场还设置了反诈宣传与安全教育舞台，工会工作人员与银行联合开展公益分享，把健康知识和安全防范要点送到群众身边。“一元购”专区前的队伍格外醒目。工会会员王大爷花一元钱换了袋优质面粉后，忍不住点赞：“听说这是银行补贴的，这样的好事真暖心。”

夕阳西下，广场上的人流依旧不减。市民双手提着装满年货的袋子，摊位前的叫卖声与远处的歌声交织在一起，成为这个冬日里最动人的消费图景。截至当天下午，已有近千名固阳县居民参与年货节，还有不少市民驱车前往购置年货，带动当地合作社及商户增收。

# 烟火升腾年货节 激发消费新活力

## 特色年货受青睐 专属优惠送“礼包”

### 次过年货节直达消费者，既打响了品牌，又让种植户的收益多了重保障。

### 专属优惠送“礼包”

记者刚踏入广场，一排挂得整齐的羊腿便映入眼帘，旁边的摊位上，后山油小子系列食用油、当地手工粉条、手工馒头、石磨豆面等年货码得像小山。“这些都是今早从合作社拉来的，还带着地气儿！”一名摊主掀开棉帘，露出藏在摊位下保温箱里的鲜牛羊肉。“政府给免了摊位费，银行还有补贴，卖得好还能享贷款优惠。”他说。

不远处，一口直径近两米的大锅正咕噜作响，厨师手持长勺不停搅拌，酸菜、五花肉与粉条在汤中翻滚，香气顺着寒风飘出半条街，市民排着队领碗品尝，配上现炸的黄米油糕，瞬间驱散了冬日寒意。

固阳县的“黄金草”也在年货节上大放异彩。在“41·固阳献”系列黄芪产品展台前，销售人员介绍：“咱们的黄芪甲苷含量远超药典标准，做成茶饮、礼盒特别受欢迎。”依托“公司+合作社+农户”模式，固阳黄芪已形成完整产业链，这